



上海上半年将推“互联网+护理服务”试点

“网约护士”必须有五年以上经验

像滴滴打车一样,今后在家里用手机发条微信,就可约正规医院的护士提供上门打针、换药等服务。4月23日,上海市卫生健康委主任邬惊雷做客2019上海民生访谈时表示,上海的相关试点办法将于今年上半年出台。

青年报记者 顾金华

本市将选择部分区
先行试点“网约护士”

今年2月12日,国家卫生健康委员会正式发布《关于开展“互联网+护理服务”试点工作的通知》及试点方案,确定今年将在北京市、天津市、上海市、江苏省、浙江省、广东省等6地试点“互联网+护理服务”。

据介绍,近期,本市卫生部门将考虑选择部分区先行试点“互联网+护理服务”,在“互联网+护理服务”试点区同时开展护士区域化注册管理试点工作,探索建立“互联网+护理服务”价格和相关支付保障机制,探索建立适合本市实际的“互联网+护理服务”管理制度、服务模式、服务规范以及运行机制等,为在全市范围内推广相关政策积累经验并提供实践依据。

“我们有信心按照国家的试点要求来推出这个服务。”邬惊雷表示,本市“互联网+护理服务”相关试点办法将于今年上半年出台。

提供主体必须是

取得许可证的实体医疗机构

实际上,早在2017年,上海市卫生部门一度因为网约平台存在护士资质不明、诊疗地点改变、服务内容超范围、诊疗数据有风险等问题,叫停了网约护理服务。

从叫停到试点,“网约护士”的官方标准到底是什么样?邬惊雷介绍,“互联网+护理服务”的提供主体必须是取得《医疗机构执业许可证》的实体医疗机构,向发证机关申请登记家庭病床、巡诊、社区护理等服务方式,并按属地化管理原则向所在地区卫生健康行政部门申请,区卫生健康行政部门审核同意后方可在所在地辖区内开展“互联网+护理服务”。

平时有个头疼脑热,能像滴滴打车一样,护士随叫随到吗?不能!邬惊雷强调,关于“互联网+护理服务”服务对象,重点对高龄或失能老年

人、康复期患者和终末期患者等行动不便的人群,提供机构或居家慢病管理、康复护理、专项护理、健康教育、安宁疗护等方面的护理服务。

市卫生部门调查研究群众服务需求,充分评估环境因素和执业风险的基础上,依据需求量大、医疗风险低、易操作实施的原则,初步拟定了《上海市“互联网+护理服务”项目清单》。内容包括:居家慢病管理、康复护理等。

将为上门护士提供
手机APP定位追踪系统

关于护士资质,要具备服务资质的医疗机构方可派出本机构注册(或备案)护士提供“互联网+护理服务”。派出的护士应当至少具备5年以上临床护理工作经验和护师以上技术职称(部分项目如:PICC维护、腹透等必需要求护士具备相应资质),能够在国家护士电子注册系统中进行查询。有违反相关法律法规、不良执业行为记录的护士不得提供“互联网+护理服务”。

从事护士工作的大多是女性,在提供上门服务的过程中如何保证护士人身安全?邬惊雷表示,将加强护士安全防范,为护士提供手机APP定位追踪系统,配备护理工作记录仪,使服务行为全程留痕可追溯。为护士配备一键报警装置,购买责任险、医疗意外险和人身意外险等,切实保障护士执业安全和人身安全,有效防范和应对风险。

“互联网+护理服务”如何防范医患纠纷?邬惊雷表示,将加强“互联网+护理服务”过程管理,包括事前管理和事中事后管理。事前管理主要有完善管理制度和服务规范、加强护士培训、进行首诊评估、签订知情同意书等,减少可能出现的风险。事中事后管理主要是规范护士服务行为、通过信息化手段进行监督管理、主动向社会公开等内容。

都市脉搏



滨江森林公园成首个垃圾不落地公园。

受访者供图

垃圾桶从220个锐减到53个
沪上首座垃圾不落地森林公园诞生

青年报记者 刘晶晶

本报讯 走进公园垃圾不落地,入园时可以领取可降解垃圾袋。记者4月23日从市绿化市容局获悉,沪上首座垃圾不落地、集中分类回收处置的森林公园诞生,上海滨江森林公园率先行动,推出游客垃圾不落地、集中分类回收处置新举措。

经过前期充分调研评估、实地仔细踏勘,同时满足游客基本使用需求前提下,公园计划对目前现有的垃圾桶分布及数量进行调整,将原有垃圾桶总数量从220个锐减到了53个,并针对垃圾桶整体区域分布、详细点位设置、容量大小等逐一放样确定,以便更为合理地进行分类投放及收运处置。

此次设置调整主要遵循两个原则,一是在游客密集区域,如游乐场、经营点、公园大门口,以摆放设置大

容量分类容器为主,满足游客游园高峰时垃圾量增长需求;二是尽可能减少对公园景观效果影响,如在景观道路两侧,将垃圾桶设置在三级园路交叉口内侧,以保证整体景观效果。在大草坪区域,周边将设置以移动式垃圾桶为主的分类容器,在游客非高峰期可撤走,最小程度影响整体景观面貌。新的垃圾桶采用了干垃圾、可回收物的方式分类回收处置。

同时,为避免因垃圾桶减少而造成游客无法处置随手产生垃圾的尴尬窘境,公园统一制作可降解环保垃圾袋按需索取。所有入园游客可在公园入口处,在环保志愿者统一指引下免费领取或自取可降解垃圾袋,在游园期间将自身产生的垃圾装入垃圾袋中,并在离园时在出口垃圾分类处投入相应垃圾桶,从实际意义上减少垃圾总量。

[市民关心的] 上海每年增加400张儿科床位

针对“儿童就诊难”这一话题,邬惊雷表示,目前上海综合医院儿科服务能力正逐步增强。上海对于儿科能力服务的提升整个“十三五”规划都在进行,目前主要有以下几个举措。

从人力资源上加大力度,在医学院校的培养力度。除了原来上海交通大学医学院有儿科专业方向培养以外,复旦大学也在2017年增加了儿科方向的招生,包括儿科研究生的比例也在增加。

同时,还在不断提升服务供给。近三年来,上海从原先只有179家提供儿科服务的机构增加至234家。从不同纬度上,有的医院增加门诊,有的增加门诊和急诊,有的增加门诊、急诊和住院,综合医院的儿科能力均有提升。

适度增加儿科服务床位。近几年,上海大概每年增加400张儿科床

位,今后两年还会适度增加。

上海已是深度老龄化城市,养老需求日益增长,市卫健委正通过各种方式让医护与养老紧密结合,服务更多老人使他们健康安度晚年。

邬惊雷表示,上海有“9073养老服务体系”,即90%居家养老,7%社区养老,3%机构养老。目前,对于90%的居家养老的老人,上海通过“1+1+1”服务的形式,对老年慢性病患者开展“互联网+护理”,在就诊、预约、配药等方面提供便利。对于7%的日间照料或托老机构,社区卫生服务中心主动对接。

对于满足一定条件的养老机构,卫健委引导支持其在机构内开设门诊服务或者护理服务。据介绍,目前上海已经有283个养老机构建立了内设医疗服务机构。

青年报记者 顾金华

五一小长假机票价格水涨船高

5月2日票价“跳水”错峰出游很实惠

青年报记者 刘春霞

本报讯 五一小长假临近,假期前的机票价格也水涨船高。青年报记者从航空公司获悉,受今年五一小长假连休4天影响,出境游机票出现了大幅波动,单程机票落差达2000余元。航空公司方面提醒旅客,5月2日错峰出行,将能享受到小长假中的最大优惠。

今年五一小长假的放假安排为5月1日至4日,共4天。上海出港的机票价格从4月30日开始高涨,5月1日上涨至顶点,而到了5月2日价格就出现明显落差。以春秋航空上海至大阪航班为例,4月30日,单程报价为2470元(不含税,下同),5月1日攀升至3480元,5月2日则迅速回落至1890元。而票价最显著的落差出现在上海至清迈、上海至济州航线,5

月1日,上海至清迈单程报价2690元,上海至济州单程报价2790元。仅过一天,到5月2日,上海至清迈仅650元,上海至济州仅400元,落差分别达到了2040元和2390元。

机票销售数据显示,目前,国内热门旅游景点个别日期已售罄。比如,4月30日,春秋航空上海至张家界显示无票;4月29日上海至敦煌航线也显示售罄。与出境机票一样,这两条热门国内航线的票价也是5月2日高台“跳水”,上海至张家界单程仅510元,上海至敦煌仅880元。

航空公司方面表示,从5月8日起,五一小长假带来的价格上涨影响将逐渐消退,此时错峰出行将更加划算。比如,春秋航空上海至新加坡单程仅200元起,上海至日本佐贺299元起,上海至清迈100元起。